
  

GŁOS ŚWIĘ   EGO FRANCISZKA 
GRUDZIEŃ 2017 STYCZEŃ 2018           87/88 

A D W E N T  
Czuwajcie  więc ,  bo nie  wiecie ,  k iedy  
pan domu przyjdzie  … (Mk13,35 -37)  

B O Ż E   N A R O D Z E N I  E  
Na początku było Słowo,  a  Słowo było u Boga  

i  Bogiem było Słowo . . .  A Słowo stało s ię  c iałem  
i  zamieszkało wśród nas … (J1,1 -18)  
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GŁOS PAPIEŻA FRANCISZKA:  
Ojciec święty naucza, że Duch Święty jest duszą Kościoła: On daje życie, rozbudza 
różne charyzmaty wzbogacające lud Boży, a przede wszystkim tworzy jedność 
wśród wierzących: z wielu tworzy jedno ciało, Ciało Chrystusa. Całe życie i misja 
Kościoła zależy od Ducha Świętego; On dokonuje wszystkiego.  (Homilia z 
29.11.2014) 

SŁOWO KSIĘDZA PROBOSZCZA:   
 Znów Adwent, wkrótce Boże Narodzenie, a potem Nowy Rok. Z pewnością nosisz 
w pamięci jeszcze Rok Miłosierdzia, Światowe Dni Młodzieży i 1050-lecie chrztu naszego Na-
rodu. Na ile to wszystko pogłębiło Twoją wiarę, na ile odmieniło Twoje człowieczeństwo? 
 Adwent, w którym będziesz oczekiwał na święta Bożego Narodzenia niech jeszcze raz 
uświadomi Ci, że i Twoje życie powinno być oczekiwaniem na przyjście Syna Bożego. Oczeki-
waniem, w którym Bóg Ci przypomni, że powołał Cię do życia, które nie przemija, które się nie 
kończy, do życia, które dał Ci Jezus Chrystus. Jeżeli chcesz je osiągnąć żyj tak jak On. Po to 
jest Adwent, byś odpowiedział sobie czy Twoje życie przypomina życie Tego, na którego cze-
kasz. 

INTENCJE APOSTOLSTWA  MODLITWY POWIERZONE PRZEZ PAPIEŻA FRANCISZKA  
 

OGÓLNA  
NA GRUDZIEŃ 2017: 

Aby osoby starsze, wspierane 
przez rodziny i przez wspólnoty 

chrześcijańskie, współpracowały, 
wykorzystując mądrość i doświad-

czenie, w przekazywaniu wiary i 
wychowywaniu nowych pokoleń.  

 
EWANGELIZACYJNA  
NA STYCZEŃ 2018: 

Aby w krajach azjatyckich chrze-
ścijanie, wraz z innymi mniejszo-

ściami religijnymi, mogli żyć swoją 
wiarą w pełnej wolności.  

9 grudnia przypadają imieniny Księdza Proboszcza Wiesława Dury.  
Z tej okazji życzymy Księdzu Proboszczowi dużo zdro-

wia, pomyślności, radości i wielu łask Bożych w życiu prywatnym, 
w pracy duszpasterskiej i posłudze kapłańskiej. Niech Pan Jezus 
Cię prowadzi, Duch Święty oświeca, a Matka Boża otacza swym 
płaszczem miłości i matczynej opieki.  

Składamy te życzenia wraz z darem modlitwy od całej 
wspólnoty parafialnej. Uczestnicząc we mszy św. 9 grudnia 2017 r. 
o godz. 7.00 sprawowanej w intencji Księdza Proboszcza dziękować 
będziemy za dar kapłańskiego powołania , który przyjąłeś od Boga i wszystkie owoce codziennej pracy 

na rzecz naszego Kościoła parafialnego.      Szczęść Boże ! 
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SPOTKANIA GRUP I WSPÓLNOT PARAFIALNYCH: 

AKCJA KATOLICKA – Msza św. o godz. 17.30 i spotkania w auli parafialnej po Różańcu w drugi i ostatni wtorek miesiąca.  
Prezesem POAK jest Maria Dąbrowska, Asystentem Kościelnym – ks. Tadeusz Socha 
CHÓR TON –próby chóru w środy o godz. 19.00 w auli parafialnej. Msze św. wzbogacone śpiewem Chóru w każdą niedzielę 
o godz. 9.30 oraz w inne święta i uroczystości kościelne. Chórem dyryguje p. Paulina Twardowska – organistka.  
SCHOLA – próby w soboty o 8.45. Schola śpiewa podczas mszy świętych z udziałem dzieci w niedziele o godz. 11.00 
ASYSTA –spotkania w pierwsze niedziele miesiąca o godz. 17.15. Opiekunem jest ks. Tadeusz Socha 
LITURGICZNA SŁUŻBA OŁTARZA - opiekunem jest ks. Paweł Gabara. Spotkania ministrantów - w każdą sobotę o godz. 9.00.  
ŻYWY RÓŻANIEC – spotkania z Ks. Proboszczem Wiesławem Durą w trzecie niedziele miesiąca o godz. 17.00.  
DOMOWY KOŚCIÓŁ – opiekunem jest ks. Wojciech Błaszczyk – proboszcz par. Zesłania Ducha Świętego w Łaskowicach 
PARAFIALNE KOŁO CARITAS - opiekunem jest ks. Proboszcz Wiesław Dura   

Mocą Chrztu  Świętego, przez polanie wodą  
do wspólnoty Kościoła zostali włączeni:  

Matylda Pola Pytka, Lena Zuzanna Misztal, Dawid Duński. 

 

Odeszli do Pana…  
Wieczny odpoczynek racz im dać Panie… 

Otylia Landowicz, Franciszek Gąciarek, Helena Stasiak, Stani-

sław Skonieczny, Bronisław Dutkowski, Krystyna Bartczak, Ja-

nusz Furmanek, Władysław Jaworski, Leszek Stasiak, Zdzisława Barwińska, Alina 

Konieczna, Krystyna Piotrowska, Józef Szemczak, Helena Pasieka, Maria Malec, 

Barbara Marecka, Teresa Juszczak, Włodzimierz Hac, Bogdan Burski, Mirosława 

Bogusz, Stanisław Majeranowski, Jadwiga Łuczyńska, Wiesław Dziuba, Agnieszka 

Bajer, Czesław Śpiewak, Łucja Wojciechowska. 

► ADORACJE NAJŚWIĘTSZEGO SAKRAMENTU. W każdy czwartek w Kaplicy Matki Boskiej Częstochowskiej 
(boczne wejście do kościoła) od godz. 15.00 do 17.30  Rozpoczynamy adorację Koronką do Miłosierdzia Bożego.  
► MSZE ŚW. O ŚW. FRANCISZKU    z nauką i oddaniem czci jego relikwiom w każdy czwartek o godz. 17.30  
► WYPOMINKI. W nadchodzącym roku nasi zmarli będą wspominani w wypominkach przed Mszą św. niedzielną 
o godz. 7.00; 8.00; 9.30 i 11.00. Również za zmarłych polecanych w „wypominkach” w każdy ostatni piątek 
miesiąca o godz. 18.00 odprawiana jest Msza św. 
► NOWENNA DO MATKI BOŻEJ NIEUSTAJĄCEJ POMOCY - w środy po Mszy Św. o godz. 18:00 
► KATECHEZY DLA DOROSŁYCH – prowadzi ks. dr Paweł Gabara w pierwsze niedziele miesiąca o godz. 
17.30.  3 grudnia rozpoczynamy cykl katechez o Sakramencie Eucharystii. Pierwsza z nich będzie poświęcona 
Liurgii Słowa.  
►  RORATY – Msza Św. o Matce Bożej— Codziennie o godz. 7.00 z wyjątkiem niedziel i uroczystości. Roraty dla 

dzieci – w każdy piątek o godz. 17.30. Zachęcamy do przycho-
dzenia z lampionami. 
► REKOLEKCJE ADWENTOWE 10,11,12 grudnia 2017.  
Ze względu na rekolekcje 11. i 12. grudnia dodatkowa Msza św. 
o godz. 9.00, a pierwsza Msza św. wieczorna o godz. 17.00. 
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 WYDARZENIA, UROCZYSTOŚCI, ŚWIĘTA, JUBILEUSZE 

1.12  
PIĄTEK 

PIERWSZY PIĄTEK MIESIĄCA – (pamiętamy o nabożeństwie pierwszopiątkowym – po mszy 
św. o godz. 7.30 i 18.00, spowiedzi św. i mszy św. w intencji wynagradzającej Najświętszemu 
Sercu Pana Jezusa). Tego dnia od godz. 9.00 kapłani odwiedzają chorych z Najświętszym Sa-
kramentem. 
ŚWIATOWY DZIEŃ WALKI Z AIDS 

2.12 
SOBOTA 

PIERWSZA SOBOTA MIESIĄCA – msza św. o godz. 8.00 o Niepokalanym Sercu Najświętszej 
Maryi Panny, w intencji Apostolstwa Modlitwy Różańcowej i Asysty Parafialnej.  Nabożeństwo 
pierwszosobotnie, traktujemy jako wynagrodzenie składane Niepokalanemu Sercu Maryi. 
Bł. Rafała Chylińskiego, prezbitera 

3.12. 
NIEDZIELA 

 

A D W E N T 
1 NIEDZIELA ADWENTU Obrzęd błogosławieństwa wieńca adwentowego  
Początek akcji Wigilijne Dzieło Pomocy Dzieciom. 
Opłatki i świece wigilijne będzie można nabyć przy wyjściu z kościoła.  
KATECHEZY DLA DOROSŁYCH.  Cykl Katechez dla dorosłych, które prowadzi ks. dr Paweł 
Gabara w pierwsze niedziele miesiąca o godz. 17.30. W nowym cyklu o Sakramencie Euchary-
stii—pierwsza katecheza będzie poświęcona Liturgii Słowa.  
160 ROCZNICA URODZIN JOSEPHA CONRADA-KORZENIOWSKIEGO. Pisarz polskiego pochodzenia, 
tworzący w języku angielskim urodził się w 3.12.1857 w Berdyczowie, zmarł 3 sierpnia 1924 w Bishopsbo-
urne. Jest autorem takich powieści, jak m.in. "Jądro ciemności", "Lord Jim", "Smuga cienia" czy "Tajny 
agent". Sejm ustanowił rok 2017 Rokiem Josepha Conrada-Korzeniowskiego 

MIĘDZYNARODOWY DZIEŃ OSÓB NIEPEŁNOSPRAWNYCH  

4.12. 
PONIEDZIAŁEK 

DZIEŃ GÓRNIKA - BARBURKA We wspomnienie św. Barbary – patronki dobrej śmierci gór-
ników – obchodzimy dzień modlitw za bezrobotnych.  

5.12.  
WTOREK 

 MIĘDZYNARODOWY DZIEŃ WOLONTARIUSZA  
150 ROCZNICA URODZIN JÓZEFA PIŁSUDSKIEGO.  Józef Klemens Piłsudski (urodził się 5 
grudnia 1867 w rodzinnym majątku w Zułowie na Wileńszczyźnie, zmarł 12 maja 1935 w War-
szawie) – polski działacz społeczny i niepodległościowy, żołnierz, polityk, mąż stanu; Rok 2017 
rokiem Marszałka Józefa Piłsudskiego 
110 ROCZNICA URODZIN ALINY CENTKIEWICZOWEJ. Alina Centkiewiczowa pisarka, autorka książek 
dla dzieci i młodzieży. Wraz z mężem Czesławem Centkiewiczem napisali wiele książek podróżniczych, 
głównie o tematyce polarnej. Urodziła się 5.12.1907 na Ukrainie, zmarła 11 marca 1993 w Warszawie  

6.12. 
ŚRODA 

Dzień powszedni lub św. Mikołaja, biskupa 
MIKOŁAJKI 
 

7.12.  
CZWARTEK 

PIERWSZY CZWARTEK MIESIĄCA 
Św. Ambrożego, biskupa i doktora Kościoła 
30 ROCZNICA ŚMIERCI IRENY TUWIM, polska poetka, prozaik, autorka i tłumaczka literatury dla dzie-
ci i młodzieży; siostra Juliana Tuwima. Urodziła się 22 sierpnia 1899, w Łodzi, zmarła 7.12.1987 w War-
szawie. Jej książki to: Pampilio, O pingwinie Kleofasku, Co okrňt wiezie, Julian i Irena Tuwim dzieciom, 
Wiersze wybrane, Zwierzňta majŃ gğos 

8.12. 
PIĄTEK 

  

UROCZYSTOŚĆ NIEPOKALANEGO POCZĘCIA NMP—Święto patronalne młodzieży żeńskiej 
70 ROCZNICA OBJAWIEŃ MATKI BOŻEJ PIERINIE GILLI 
8 grudnia 1947 roku Matka Boża objawiła się Włoszce Pierinie Gilli. Warto przypomnieć słowa 
Jej objawienia: Pragnę, aby każdego roku w dniu 8 grudnia w południe obchodzono uroczyście 
Godzinę Łaski dla całego świata. Dzięki modlitwie w tej godzinie ześlę wiele łask dla duszy i cia-
ła. Będą wielkie i liczne nawrócenia.  

9.12. 
SOBOTA 

80 ROCZNICA ŚMIERCI ANDRZEJA STRUGA właściwie Tadeusz Gałecki – pisarz i publicysta, wolno-
mularz, działacz ruchu socjalistycznego i niepodległościowego, a także scenarzysta. Urodził się 28 listopa-
da 1871 w Lublinie, zmarł 9.12.1937 w Warszawie  
95 ROCZNICA WYBORU GABRIELA NARUTOWICZA NA PIERWSZEGO PREZYDENTA POLSKI 

10.12.  
NIEDZIELA 

2 NIEDZIELA ADWENTU 
ROZPOCZĘCIE  PARAFIALNYCH REKOLEKCJI ADWENTOWYCH 
DZIEŃ MODLITW ZA KOŚCIÓŁ NA WSCHODZIE i zbiórka ofiar na jego potrzeby 
97. ROCZNICA ERYGOWANIA DIECEZJI ŁÓDZKIEJ. Papież Benedykt XV bullą "Christi Do-
mini" 10 grudnia 1920 roku utworzył Diecezję Łódzką, a kościół św. Stanisława Kostki podniósł 
do rangi katedry. 
12. ROCZNICA USTANOWIENIA ŚW. FAUSTYNY KOWALSKIEJ PATRONKĄ ŁODZI (2005).  
DZIEŃ MODLITW ZA BEZROBOTNYCH  
MIĘDZYNARODOWY DZIEŃ PRAW CZŁOWIEKA 
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 WYDARZENIA, UROCZYSTOŚCI, ŚWIĘTA, JUBILEUSZE 

12.12.  
WTOREK 

Dzień powszedni lub  NMP z Guadalupe 

13.12. 
ŚRODA 

36 ROCZNICA WPROWADZENIA W POLSCE STANU WOJENNEGO  
DZIEŃ MODLITWY ZA OFIARY STANU WOJENNEGO.  
Msza św.—kościół Ojców Jezuitów—godz. 17.00 

13.12. 
ŚRODA 

Św. Łucji, dziewicy i męczennicy  

14.12. 
CZWARTEK 

Św. Jana od Krzyża, prezbitera i doktora Kościoła 

15.12. 
PIĄTEK 

DZIEN ZAMENHOFA.  ROK 2017 ROKIEM ZAMENHOFA Ludwik Łazarz Zamenhof, właściwie Eliezer 

Lewi Samenhof (jid.  ,˱̊ˢˮ˰ˬ̉ˤ ˧ˣ˪ ˶˰ˤ˻˪esp. Ludoviko Lazaro Zamenhof; ur. 15 grudnia 1859 w 
Białymstoku, zm. 14 kwietnia 1917 w Warszawie) – żydowski lekarz okulista, inicjator esperanto. W 1913 
roku wysunięto kandydaturę Zamenhofa do Nagrody Nobla.  

 

17.12. 
NIEDZIELA 

3 NIEDZIELA ADWENTU jest NIEDZIELĄ RADOŚCI – GAUDETE. W liturgii można użyć szat 
koloru różowego. Przeżywamy radość, bo Pan jest blisko.  
ROZPOCZĘCIE AKADEMICKICH REKOLEKCJI ADWENTOWYCH.   
Msza św.—bazylika archikatedralna, godz. 19.00 
120 ROCZNICA URODZIN WŁADYSŁAWA BRONIEWSKIEGO Władysław Kazimierz Broniewski herbu 
Lewart, „Orlik” – polski poeta, przedstawiciel liryki rewolucyjnej, tłumacz; żołnierz Legionów Polskich, 
uczestnik wojny polsko-bolszewickiej. Urodził się 17 grudnia 1897 w Płocku, zmarł 10 lutego 1962 w War-
szawie. Pochowany na Cmentarzu Wojskowym na Powązkach w Warszawie  

 

18.12. 
PONIEDZIAŁEK 

DRUGA CZĘŚĆ ADWENTU 

20.12 
ŚRODA 

28. ROCZNICA ZALICZENIA ŚWIĄTYNI KATEDRALNEJ W ŁODZI W POCZET BAZYLIK 
MNIEJSZYCH 

22.12. 
 PIĄTEK 

PIERWSZY DZIEŃ ZIMY  

24.12. 
NIEDZIELA 

4 NIEDZIELA ADWENTU 
WIGILIA BOŻEGO NARODZENIA  
DZIEŃ IMIENIN BISKUPA SENIORA ADAMA LEPY  
 

25.12.  
PONIEDZIAŁEK 

NARODZENIE PAŃSKIE 
UROCZYSTOŚĆ NARODZENIA PAŃSKIEGO 
ZAKOŃCZENIE OBCHODÓW ROKU ŚW. BRATA ALBERTA mszą św. w 101 rocznicę śmierci 
świętego, w kościele św. Katarzyny Aleksandryjskiej w Krakowie, którą odprawi Metropolita 
Krakowski abp Marek Jędraszewski 
 

26.12.  
WTOREK 

ŚWIĘTO ŚW. SZCZEPANA, PIERWSZEGO MĘCZENNIKA 

27.12.  
ŚRODA 

ŚWIĘTO ŚW. JANA APOSTOŁA I EWANGELISTY 

28.12.  
CZWARTEK 

ŚWIĘTO ŚWIĘTYCH MŁODZIANKÓW, MĘCZENNIKÓW 

29.12.  
PIĄTEK 

20 ROCZNICA ŚMIERCI ABPA BRONISŁAWA DĄBROWSKIEGO  
 
 

31.12.  
NIEDZIELA 

ŚWIĘTEJ RODZINY JEZUSA, MARYI I JÓZEFA 
Sylwester  - MSZA ŚW. DZIĘKCZYNNO-PRZEBŁAGALNA na zakończenie roku kalendarzowe-
go 2017 o godz. 18.00  
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ROK 2018 ogłoszono w Polsce 

Rokiem Jubileuszu 100-lecia odzyskania przez Polskę Niepodległości  
oraz 

Rokiem Ireny Sendlerowej (w 10. rocznicň Ŝmierci)  
Rokiem Powstania Wielkopolskiego (w 100 rocznicň wybuchu) 

Rokiem abp Ignacego Tokarczuka (w 100. rocznicň urodzin)  
Rokiem Jubileuszu Konfederacji Barskiej (w 250. rocznicň zawiŃzania Konfederacji) 

Rokiem Praw Kobiet (w 100. rocznicň przyznania Polkom praw wyborczych)  
Rokiem Zbigniewa Herberta (w 20 rocznicň Ŝmierci) 

Parlament Europejski ustanowił rok 2018 Rokiem Dziedzictwa Kulturowego  

 WYDARZENIA, UROCZYSTOŚCI, ŚWIĘTA, JUBILEUSZE 
STYCZEŃ 2018 

1.01. 
PONIEDZIAŁEK 

ŚWIĘTEJ BOŻEJ RODZICIELKI MARYI  
ŚWIATOWY DZIEŃ POKOJU 

2.01. 
WTOREK 

Świętych Bazylego i Grzegorza z Nazjanzu, biskupów i doktorów Kościoła 
30 ROCZNICA ŚWIĘCEŃ BISKUPICH BISKUPA SENIORA ADAMA LEPY 
100. ROCZNICA URODZIN ADAMA BAHDAJA (1918 - 1985) – polskiego pisarza, autora utworów w dla 
dzieci i młodzieży  

3.01. 
ŚRODA 

Dzień powszedni albo wspomnienie Najświętszego Imienia Jezus 

95. ROCZNICA ŚMIERCI JAROSLAVA HAŠKA (1883 –1923) – czeskiego pisarza, publicysty  
i dziennikarza  

4.01 
CZWARTEK 

PIERWSZY CZWARTEK MIESIĄCA—pamiętamy o adoracji Najświętszego Sakramentu,  o od-
daniu czci Jezusowi Chrystusowi, Najwyższemu Kapłanowi oraz o modlitwach w int.kapłanów i 
o powołania kapłańskie.  

5.01. 
PIĄTEK 

PIERWSZY PIĄTEK MIESIĄCA– (pamiętamy o nabożeństwie pierwszopiątkowym – po mszy 
św. o godz. 7.30 i 18.00, spowiedzi św. i mszy św. w intencji wynagradzającej Najświętszemu 
Sercu Pana Jezusa). Tego dnia od godz. 9.00 kapłani odwiedzają chorych z Najświętszym Sa-
kramentem. 
200. ROCZNICA ŚMIERCI MARCELLA BACCIARELLEGO (1731 –1818) – włoskiego malarza, portreci-
sty, autora scen alegorycznych i historycznych, nadwornego malarza króla Stanisława Augusta Poniatow-
skiego 

6.01. 
SOBOTA 

UROCZYSTOŚĆ OBJAWIENIA PAŃSKIEGO — „TRZECH KRÓLI” 
OBRZĘD BŁOGOSŁAWIEŃSTWA KADZIDŁA I KREDY 
DZIEŃ MODLITW W INTENCJI MISJI 
PIERWSZA SOBOTA MIESIĄCA  

7.01 
NIEDZIELA 

ŚWIĘTO CHRZTU PAŃSKIEGO—OBRZĘD BŁOGOSŁAWIEŃSTWA WODY 
KONIEC OKRESU NARODZENIA PAŃSKIEGO 

8.01 
PONIEDZIAŁEK 

OKRES ZWYKŁY 
18 ROCZNICA ŚWIĘCEŃ BISKUPICH BISKUPA IRENEUSZA PĘKALSKIEGO 

12.01 
PIĄTEK 

440. ROCZNICA WYSTAWIENIA PIERWSZEGO POLSKIEGO DRAMATU - ODPRAWY POSŁÓW 
GRECKICH JANA KOCHANOWSKIEGO (1578) 

14.01. 
NIEDZIELA  

  

2. NIEDZIELA ZWYKŁA 
ŚWIATOWY  DZIEŃ MIGRANTA I UCHODŹCY 
120. ROCZNICA ŚMIERCI LEWISA CARROLLA (właśc. Charles Lutwige Dogson) (1832 – 1898) – angiel-
skiego pisarza, matematyka i fotografa 

17.01 
ŚRODA 

Św. Antoniego, opata 
72 ROCZNICA SPALENIA WIĘŹNIÓW RADOGOSZCZA 
DZIEŃ JUDAIZMU 

18.01. 
CZWARTEK 

POCZĄTEK TYGODNIA MODLITW O JEDNOŚĆ CHRZEŚCIJAN 

19.01. 
PIĄTEK 

Św. Józefa, Sebastiana Pelczara, biskupa 

https://pl.wikipedia.org/wiki/Narodowe_%C5%9Awi%C4%99to_Niepodleg%C5%82o%C5%9Bci
https://pl.wikipedia.org/wiki/Irena_Sendlerowa
https://pl.wikipedia.org/wiki/Powstanie_wielkopolskie
https://pl.wikipedia.org/wiki/Ignacy_Tokarczuk
https://pl.wikipedia.org/wiki/Zbigniew_Herbert
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 WYDARZENIA, UROCZYSTOŚCI, ŚWIĘTA, JUBILEUSZE 
STYCZEŃ 2018 

21.01. 
NIEDZIELA 

3. NIEDZIELA ZWYKŁA 
DZIEŃ BABCI 
55. ROCZNICA ŚMIERCI STANISŁAWA GRZESIUKA (1918 – 1963) – polskiego pisarza, pieśniarza  
65. LAT TEMU TELEWIZJA POLSKA ROZPOCZĘŁA REGULARNĄ EMISJĘ PROGRAMU (1953)  

22.01. 
PONIEDZIAŁEK 

DZIEŃ DZIADKA 
155. ROCZNICA WYBUCHU POWSTANIA STYCZNIOWEGO, zakończonego jesienią 1864 r. (1863) 
20. ROCZNICA ŚMIERCI REGINY PISAREK (1939-1998), polskiej piosenkarki  

24.01. 
ŚRODA 

Św. Franciszka Salezego, biskupa i doktora Kościoła 
ŚWIATOWY DZIEŃ ŚRODKÓW MASOWEGO PRZEKAZU  

25.01. 
CZWARTEK 

ŚWIĘTO NAWRÓCENIA ŚW. PAWŁA APOSTOŁA 

26.01 
PIĄTEK 

Świętych biskupów Tymoteusza i Tytusa 
DZIEŃ ISLAMU W KOŚCIELE KATOLICKIM W POLSCE 

27.01. 
SOBOTA 

51 ROCZNICA ŚMIERCI BISKUPA MICHAŁA KLEPACZA (1967) 
MIĘDZYNARODOWY DZIEŃ PAMIĘCI O OFIARACH HOLOKAUSTU  

28.01. 
NIEDZIELA 

4. NIEDZIELA ZWYKŁA 

29.01. 
PONIEDZIAŁEK 

105. ROCZNICA ŚMIERCI WŁADYSŁAWA BEŁZY (1847–1913) – polskiego poety, dramaturga, autora 
utworów dla dzieci 
40. ROCZNICA ŚMIERCI STANISŁAWA DYGATA (1914-1978), polskiego powieściopisarza, felietonisty  

30.01. 
WTOREK 

70. ROCZNICA ŚMIERCI MOHANDASA GANDHIEGO (ZW. MAHATMĄ) (1869-1948), indyjskiego poli-
tyka, filozofa, prawnika  

31.01 
ŚRODA 

Św. Jana Bosko, prezbitera 
130. ROCZNICA ŚMIERCI JANA BOSKO (1815-1888), włoskiego księdza i pedagoga społecz-
nego, założyciela zgromadzenia salezjanów i salezjanek, świętego Kościoła katolickiego  

Uważ ajcie, cżuwajcie  
Mk 13, 33-37 
Stanisław Biel SJ  https://www.deon.pl 

Adwent rozpoczyna nowy rok liturgiczny i w swojej strukturze 

dzieli się na dwie części. Pierwsza kierunkuje uwagę na chwa-

lebne przyjście Chrystusa w czasach ostatnich (Paruzja), dru-

ga przygotowuje do przeżycia tajemnicy Wcielenia Boga. 

Słowo "adwent" oznacza "przyjście, obecność”. W adwento-

wym czuwaniu patronuje nam Jan Chrzciciel i Maryja. Hans 

Urs von Balthasar porównuje Adwent do bramy, poprzez któ-

rą wkraczamy do świątyni Bożego Narodzenia. Brama ta jest 

strzeżona przez dwóch strażników. Pierwszym z nich jest Jan 

Chrzciciel; człowiek bezkompromisowy, wymagający, surowy, 

asceta. Drugi jest pokorny, wewnętrznie skupiony, cichy i 

kontemplatywny. To Maryja. Między Janem Chrzcicielem, 

ostatnim prorokiem, zapowiadającym przyjście Chrystusa, a 

Maryją jest wielka różnica. Jednak obydwoje są nieodzowni, 

by Bóg mógł "rozbić między nami swój namiot" (por. J 1, 14). 

Obydwoje są dla nas wzorem i pomocą w przeżyciu Adwentu 

i radości Bożego Narodzenia. 
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Gğos Akcji  Katolickiej  
 25 listopada 20117ð DzieŒ Akcji Katolickiej 
Archidiecezji Ğ·dzkiej. Byğ to piňkny dzieŒ przeŨywany 
w atmosferze FranciszkaŒskiego Seminarium Duchow-
nego w Ğagiewnikach. Przybyğych na spotkanie czğon-
k·w AK powitağa prezes DIAK 
Marianna StrugiŒska-
FelczyŒska. Sğowa konferencji 
O. Paulina Sotowskiego i s. 
Sancji Mazur pokazağy nam 
obraz Ŝw. Maksymiliana jako 
dziağacza, kt·ry niestrudzenie 
budowağ swoje dzieğa i mimo 
wielu przeciwnoŜci zaraŨağ in-
nych wsp·ğbraci swŃ aktywno-
ŜciŃ i miğoŜciŃ do Jezusa i Jego 
Matki . UŜwiadomiğy nam ciŃgğŃ 
potrzebň ewangelizowania nie 
tylko sğowem, a przede wszyst-
kim sobŃ, swojŃ postawŃ i przy-
kğadem. Na koniec sğowa Arcy-
biskupa Seniora Wğadysğawa 
Zi·ğka wygğoszone podczas ho-
milii peğne spokoju, ufnoŜci, op-
tymizmu i wiary w OpacznoŜĺ 
nad dzieğem Akcji Katolickiej 
napeğniğy nas radoŜciŃ i nadzie-
jŃ i zmotywowağy do niestrudzo-
nej pracy w kolejnym roku dusz-
pasterskim. 

 UroczystoŜĺ Chrystusa Kr·la WszechŜwiata 
przypadajŃca w ostatniŃ niedzielň roku liturgicznego jest 
patronalnym Ŝwiňtem Akcji Katolickiej. Niech  te uroczy-
stoŜci bňdŃ okazjŃ do przybliŨenia naszego Parafialnego 
Oddziağu Akcji Katolickiej. Istniejemy juŨ 19 lat. Naszym 
Asystentem parafialnym jest Ks. Tadeusz Socha, a pre-
zesem Maria DŃbrowska. 

 Zapraszamy wszystkich na regularne spotkania 
Parafialnego Oddziağu Akcji Katolickiej w kaŨdy drugi i 
ostatni wtorek miesiŃca o godz. 17.30. 

 Na tych spotkaniach pogğňbiamy nasze Ũycie reli-
gijne zgğňbiajŃc bieŨŃce tematy z Ũycia KoŜcioğa, oma-
wiamy zagadnienia z materiağ·w formacyjnych przygoto-

wanych specjalnie dla Akcji Katolickiej, kt·re wpisujŃ siň 
w program duszpasterski KoŜcioğa w Polsce. W tym roku 
liturgicznym myŜlŃ przewodniŃ byğo posğanie Jezusa: 
ĂIdŦcie i gğoŜcieò oraz wydarzenia takie jak 100-lecie Ob-

jawieŒ Fatimskich, 300-lecie 
koronacji obrazu MB Czňsto-
chowskiej, 140 rocznica obja-
wieŒ w Gietrzwağdzie i Miğosier-
dzie w obchodach Roku Brata 
Alberta. Od przyszğego tygo-
dnia, czyli od nowego roku litur-
gicznego temat przewodni na-
szych spotkaŒ i dziağaŒ bňdzie 
brzmiağ: ĂOtrzymaliŜcie w darze 
Ducha świňtego ï Akcja Kato-
licka szkoğŃ wiary i apostol-
stwaò.  

 Nasze spotkania sŃ oka-
zjŃ do rozwaŨaŒ i dyskusji, a 
takŨe oglŃdania i analizowania 
film·w religijnych i dokumental-
nych z Ũycia KoŜcioğa. Zapra-
szamy teŨ ciekawych goŜci.  

 AK znaczŃco przyczynia 
siň do redagowania parafialnej 
gazetki ĂGğos Ŝw. Franciszkaò. 
Wsp·ğpracujŃc z katechetami 
co miesiŃc zapraszamy dzieci 

do brania udziağu w konkursach Mağego Franciszka. Or-
ganizujemy wystawy pac dzieci i nagradzamy uczestni-
k·w konkurs·w. 

 Dla wielu parafian Akcja Katolicka kojarzy siň z 
licznymi pielgrzymkami organizowanymi pod duchowŃ 
opiekŃ ks. Tadeusza Sochy. KaŨda z naszych pielgrzy-
mek posiada myŜl przewodniŃ, jest starannie przemyŜla-
na, jest czasem refleksji, modlitwy, przeŨyĺ duchowych i 
poszerza naszŃ wiedzň o Ũyciu i historii KoŜcioğa. Warto 
w nich uczestniczyĺ i czerpaĺ owoce pielgrzymowania. 
NajbliŨsza pielgrzymka odbňdzie siň do Niepokalanowa i 
Szymanowa. PrzeŨywaĺ jŃ bňdziemy w duchu 100 rocz-
nicy Rycerstwa Niepokalanej i 90 lat Niepokalanowa.  

 Kr·luj nam Chryste!  
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aŀŜǎǘŁ όǇƻƭƛǇǘȅƪ 5ǳŎŎƛŀ Řƛ .ǳƻƴƛƴǎŜƎƴƛ мнсл-момуύ  

Narodzenie z prorokami Izajaszem i Ezechielem 
 700 lat temu zmarġ Duccio Buoninsegni tw·rca malarstwa tzw. szkoġy sieneŗskiej charakteryzu-

jņcej siŋ przywiņzaniem do tradycyjnego stylu bizantyjskiego pisania ikon. Przedstawiam jego obraz Na-
rodzenie Chrystusa bŋdņcy fragmentem Maesty. Maest¨ to rozbudowana nastawa oġtarzowa, zġoŮona z 

wielu przedstawieŗ, obustronnie malowana (zdjŋcia poniŮej). Wykonana zostaġa w latach 1308-11 i 
przeznaczona do oġtarza gġ·wnego katedry w Sienie . Ten monumentalny poliptyk  (pierwotnie miaġ 5 m 

szerokoŢci) zostaġ przeniesiony w uroczystej procesji 9 czerwca 1311 z pracowni malarza do katedry 

sieneŗskiej. W XVIII w. nastawa zostaġa pozbawiona oryginalnej pozġacanej oprawy z gotyckimi sterczy-

nami , podzielona na fragmenty i czŋŢciowo rozproszona po Ţwiecie. Od 1878 zasadnicza jej czŋŢļ znaj-

duje siŋ w Muzeum Katedralnym w Sienie , a niekt·re fragmenty zaginŋġy. Prezentowany obraz Narodze-
nia Chrystusa umieszczony byġ poniŮej gġ·wnej tablicy oġtarzowej (miejsce pokazuje strzaġka) wŢr·d in-
nych scen z Ůycia Maryi. BezpoŢrednio z dw·ch stron sceny Narodzenia znajdujņ siŋ wizerunki proro-

k·w Izajasza i Ezechiela, kt·rzy zapowiadali nadejŢcie Mesjasza. Przedstawienie sceny BoŮego Narodze-

nia na obrazie nasyconym symbolikņ ikonograficznņ opiera siŋ na opisie ewangelicznym. W centrum 

obrazu znajduje siŋ stajenka (wg tradycji zachodniej) umieszczona w grocie (wg tradycji wschodniej). 

Czerŗ wnŋtrza groty symbolizuje grzech, Ţmierļ i otchġaŗ.  Jest to obraz ciemnoŢci oczekujņcej na Ţwia-

tġo - na grzeszny Ţwiat zstŋpuje sam B·g, aby go odkupiļ. Maryja odziana w niebieski maforion spoczy-
wa na czerwonym posġaniu. Gest zġoŮenia rņk wyraŮa b·l- przeczucie jaka Ţmierļ czeka Jej Syna. Obok 

Niej w Ůġobie leŮy Dzieciņtko owiniŋte w pieluszki. Sņ one podobne do caġunu czy opasek pogrzebowych, 

co przypomina, Ůe Jezus przyszedġ na Ţwiat, aby nas odkupiļ przez swojņ Ţmierļ. Matka nie przytula 

Dzieciņtka, poniewaŮ obraz ma ukazywaļ tajemnicŋ Wcielenia, a nie czuġoŢļ macierzyŗskņ. Zġote tġo z 

niebieskņ p·ġokrņgġņ sferņ niebios, gwiazda, apokryficzna scena kņpieli Dzieciņtka, usytuowanie postaci 
Ţw. J·zefa nieco na uboczu, spos·b ukazania anioġ·w, pasterzy, woġu i osioġka - wszystko to bardzo 

przypomina ikony. Nieco inna jest kolorystyka, zwġaszcza jasna karnacja sk·ry i pr·by zastosowania 

Ţwiatġocienia. Wszystkie elementy ob-

razu podporzņdkowane sņ teologiczne-

mu przedstawieniu tajemnicy Wciele-

nia. Tŋ najwaŮniejszņ treŢļ podkreŢla 
drobny element obrazu: przedstawie-

nie gwiazdy w krŋgu z  trzema promie-

niami skierowanymi na Dzieciņtko, 

symbolizujņcymi obecnoŢļ Tr·jcy 

šwiŋtej (aspekt trynitarny), a takŮe 
zstņpienie Boga z niebios na ziemiŋ 

(aspekt paschalny).  
Opracowaġa Maria Mazurkiewicz 

 wg Oremus 2014 i Internetu  

https://pl.wikipedia.org/wiki/Maest%C3%A0
https://pl.wikipedia.org/wiki/Nastawa_o%C5%82tarzowa
https://pl.wikipedia.org/wiki/O%C5%82tarz
https://pl.wikipedia.org/wiki/Katedra_w_Sienie
https://pl.wikipedia.org/wiki/Poliptyk
https://pl.wikipedia.org/wiki/Pinakiel
https://pl.wikipedia.org/wiki/Pinakiel
https://pl.wikipedia.org/wiki/Muzeum_dell%27Opera_del_Duomo
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             M a Ġ y   F r a n c i s z e k 
 

Bombka dla Dzieciŉtka i Polscy šwiŎci 
 

 Drogie Dzieci. Przypominam, Ůe tworzymy galeriŎ polskich ŢwiŎtych. 

MoŮemy jŉ zrobiļ na naszej parafialnej boŮonarodzeniowej choince. Za-

praszam do poĠŉczenia konkursu listopadowego Polscy ŢwiŎci i grudniowego Bombka dla Dzieciŉtka. 

Spr·bujcie technikŉ dekupaŮu wykonaļ bombki z wizerunkami polskich 

ŢwiŎtych. MyŢlŎ, Ůe z takiej dekoracji BoŮo-

narodzeniowego drzewka bŎdzie siŎ cieszyļ 

caĠe niebo: Pan Jezus, Maryja i wszyscy 

ŢwiŎci. KaŮda wykonana przez Was bombka, 

kt·ra stanie siŎ ozdobŉ choinki przy ŮĠ·bku 

Pana Jezusa w naszym koŢciele niech bŎdzie 

symbolem Waszych czystych serduszek, 

Waszych dobrych uczynk·w i Waszej miĠoŢci 

do Pana Jezusa, kt·rego niedĠugo powitamy 

w ŮĠ·bku jako Dzieciŉtko.  

 Drogie Dzieci. Rozpoczynamy czas Ad-

wentu. Adwent przygotowuje nas do šwiŉt 

BoŮego Narodzenia. Jest to radosne oczekiwanie na przyjŢcie na Ţwiat Pana Jezusa. Na to wyda-

rzenie czekamy razem z 

Matkŉ BoŮŉ. Dlatego za-

praszam Was na Roraty 

czyli specjalne msze ŢwiŎ-

te odprawiane tylko w Ad-

wencie. Na roraty przycho-

dzimy z lampionami. Spo-

tkamy siŎ jeszcze na ad-

wentowych rekolekcjach, a 

potem czeka Was niespo-

dzianka i rozstrzygniŎcie 

naszego konkursu. 

 Czekam wiŎc na wasze 

prace i spotkamy siŎ po 

mszy Ţw. 17 grudnia o godz. 

11.00..  

Pozdrawia Wasñwasz AnioĠ 
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                     Drodzy Parafianie, czytelnicy naszego miesiňcznika! 

 Z okazji świŃt BoŨego Narodzenia, pragniemy zğoŨyĺ 

Ũyczenia , aby BoŨa Dziecina poğoŨona w Ũğobie obdarzağa 

swoim bğogosğawieŒstwem.  Niech Matka BoŨa czuwajŃca przy 

DzieciŃtku otula pğaszczem opieki, a Ŝw. J·zef pomaga w trud-

nych chwilach. Niech świňta Rodzina bňdzie dla wszystkich 

rodzin naszej parafii przykğadem zaufania BoŨej OpatrznoŜci. 

By nadchodzŃce świňta obfitowağy w radoŜĺ, uŜmiech oraz ro-

dzinnŃ atmosferň, a Nowy Rok 2018 otworzyğ drzwi naszych 

serc na dary ĂDucha świňtegoð UŜwiňciciela, kt·ry odnawia 

oblicze ziemi i przemienia serca kamienne w serca z ciağa, 

zdolne miğowaĺ tak, jak Chrystus nas umiğowağò  (Ŝw. Jan Paweğ 

II ï30.11.1997) 

W śród nocnej ciszy  

głos się rozchodzi ,  

wstańcie pasterze  

Bóg się wam rodzi ... 

                                                                       GŁOS ŚWIĘTEGO FRANCISZKA  

Duch, który umacnia miłość 

 

Duch, kt·ry umacnia miğoŜĺ 

 Og·lnym hasğem na lata  2018 i 2019 jest zawoğanie ĂDuch, kt·ry umacnia miğoŜĺò, 

zaŜ na rok 2018 sŃ sğowa: ĂOtrzymaliŜmy w darze Ducha świňtegoò (por. Dz 2,38), a na 

rok 2019 konstatacja: ĂJesteŜmy napeğnieni Duchem świňtymò (Dz 2,4). Symbolem jest 

olej krzyŨma -  namaszczenie i nağoŨenie rŃk. Proponowany przez Episkopat program dusz-

pasterski  jest, jak to juŨ zostağo wspomniane, pierwszym rokiem realizacji nowego dwu-

letniego cyklu o nadrzňdnym  zawoğaniu: ĂDuch, kt·ry umacnia miğoŜĺéò Stanowi on jak zauwaŨa ks. 

dr Jan Bartoszek, sekretarz Komisji Duszpasterstwa -  kontynuacjň refleksji nad sakramentami chrze-

ŜcijaŒskiego wtajemniczenia zapoczŃtkowanej  w poprzednim czteroletnim cyklu, kt·ra poŜwiňcona 

byğa sakramentowi chrztu Ŝwiňtego. Istnieje duŨa potrzeba ukazania tych sakrament·w (chrztu, 

bierzmowania, Eucharystii) w pewnej wzajemnej zaleŨnoŜci od siebie. Gğ·wnŃ treŜciŃ proponowanego 

programu sŃ sakrament bierzmowania, jego dary i skutki, uwzglňdnienie ich zastosowania w procesie 

dochodzenia do szeroko rozumianej dojrzağoŜci. 

 Celem pracy formacyjnej zaŜ sŃ: odkrywanie Osoby i dar·w Ducha świňtego, odnowienie w so-

bie BoŨego synostwa, odkrycie wğasnej toŨsamoŜci chrzeŜcijaŒskiej, oŨywienie do bardziej Ŝwiadome-

go udziağu w Ũyciu sakramentalnym, formowanie do czynnego zaangaŨowania siň w Ũycie wsp·lnoty 

parafialnej, odkrywanie potencjağu misyjnego osobistego i wsp·lnotowego. 

Ks. Tadeusz Borutko -fragment wstňpu do materiağ·w formacyjnych Akcji Katolickiej ĂOtrzymaliŜcie w darze Ducha świňtegoò 
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GŁOS ŚWIĘTEGO FRANCISZKA  
Biuletyn Rzymskokatolickiej Parafii św. Franciszka z AsyŨu. 93-549, Ğ·dŦ, ul. Przyszkole 2, tel. 42-233-67-77. Okğadka: Szopka w koŜciele  
Ŝw. Franciszka z AsyŨu; Zesp·ğ redakcyjny: Redaktor naczelny i Opiekun Duchowy: KsiŃdz Proboszcz Wiesğaw Dura; Osoby wspomagajŃce:, 
Ks. dr Paweğ Gabara, Maria Mazurkiewicz, Waldemar Thiele. Zapraszamy wszystkich chňtnych do redagowania gazetki. Teksty moŨna nadsyğaĺ 
na adres: marimaz@o2.pl Redakcja zastrzega sobie prawo skracania i redagowania nadesğanych tekst·w.  
Druk: Quick-Druk s.c. Dariusz i Marek Mroczkowscy, Ğ·dŦ, ĞŃkowa 11, quick@druk.pdi.pl  

PORZĄDEK MSZY ŚWIĘTYCH i NABOŻEŃSTW:  
DNI POWSZEDNIE (od poniedziağku do piŃtku) éééééééééééééé.7.00;    7.30;   17.30;      18.00 
SOBOTYééééééééééééééééééééééééééééééé.7.00;    7.30;      8.00;     18.00 
NIEDZIELE I śWIŇTAééé.éééé...7.00;     8.00;     9.30;      11.00 (z udziağem dzieci);      12.30;     18.00 
W INTENCJI ZMARĞYCH POLECANYCH BOGU W WYPOMINKACH ORAZ TYCH,  
KTčRZY ODESZLI OD NAS W OSTATNIM MIESIłCU w ostatni piŃtek miesiŃca - 29 grudnia ééééé.18.00 
RORATY w dni powszednieéééééééééééééééééééééééééééééééééé... 7.00    
RORATY dla dzieci ï w piŃtkiééééééééééééééééééééééééééééééééé.. 17.30 
ADORACJA NAJśWIŇTSZEGO SAKRAMENTU w czwartki, w Kaplicy Matki BoŨej é.éééé...15.00 ï 17.30 
WYPOMINKI ZA ZMARĞYCH w niedziele przed MszŃ św. ééééééééééé..7.00;   8.00;   9.30;   11.00 
NOWENNA DO MATKI BOŧEJ NIEUSTAJłCEJ POMOCY w Ŝrody éééééééééééééééé..18:00 

 
KANCELARIA PARAFIALNA:  
Dni powszednie:             9.00-10.30;  16.00-17.00 ;     Tel.: 42-233-67-77 

Fotografie wykonały Maria Niedziela i Maria Mazurkiewicz AK 


